

鱼尾弹奏的琴声

发布日期：2008-09-08 作者：孙玉民（赫哲族）

【打印文章】

世上有很多新奇而又让人意想不到的事情。在寒冷的冬季里，竟能在温暖如春的屋子里下网捕鱼，这简直是荒唐至极的幻想。然而，在黑龙江边繁衍生息、勤劳智慧的赫哲人就把这个幻想变成了现实。

在一个寒冷刺骨、呼啸的西北风夹裹着雪粒肆意狂舞的烟炮天，我来到黑龙江口岸的同江市街津口赫哲乡采风。

黑龙江宽阔封冻的江面上，覆盖了一层洁白的雪花，晶莹剔透的冰珠子从冰面上钻出来，有的像帆，有的似旗，层层叠叠，千姿百态，一派千里冰封，万里雪飘的景象。一座座木板房，在近岸的冰面上沿江一字排开，向远方的天际延伸……这就是赫哲人的冰上人家——铃铛网木板房。我顶风冒雪走进了一家冒着袅袅炊烟的铃铛网房里，一股暖暖的热气立刻扑面而来……

赫哲族老渔民巴图鲁和老伴坐在宽大的用木板搭成铺着牛皮的床上，正在饭桌旁惬意地喝酒对饮。见我来了，这对热情好客的老夫妻连忙下床，把我让上桌并从屋外取来冻板狗鱼，切了一大盘子。

叙谈中得知，过去赫哲渔民在露天的江面上冬网捕鱼，不断地从冰眼的水中往外拽网，手一伸出来便被刀子一样的寒风吹得生疼，立刻挂上一层冰蜡，疼痛钻进人心里揪住不放的感觉让人难忍，整个下网起网的过程除了溜网、凿冰、摘鱼，都是跑来跑去地进行的，不然，会把人冻坏。

巴图鲁是这个铃铛网的主人。常年在头顶冰天、脚踏雪地的恶劣条件下捕鱼劳动，使他萌生了改变这种现状的愿望。他利用狗鱼和雅不赤哈鱼喜欢贴边逆水而游的特性，发明了能在温暖的屋子里捕鱼的铃铛网。铃铛网就是将细眼网障子用间隔相应的木杆从江边最浅的地方垂直向江心方向破冰插入水底，当冰下逆水而上的鱼遇到这个网障子时，习惯地顺网往里面游，鱼尾就会碰到挂在网门上的宛如琴弦般的七根透明胶线。这时，网房内看线的渔民看到摆动的丝线知道进鱼了就立刻拽绳锁口，提网倒鱼。

铃铛网设计科学合理，不仅妙趣横生，而且比盲目下冬挂子网准确、稳实，产量很高，还可以白昼和黑夜连续不断地捕鱼，正常情况下，一天一宿能捕四五百条，近千余斤的鱼。

老渔民巴图鲁喝了一口酒又说道，鱼多得眨眼工夫就又挑线了，几乎不停地拽网起鱼，两人白天黑夜在昏黄的马灯下换班看着这七根网丝，常常熬红了眼也不觉乏累。这是捕鱼的乐趣支撑着。前几年，我的大儿子上了渔村保送的大学，回来后看到我们这样辛苦劳累，就推广科技捕鱼，发明了电子捕鱼法，在屋里安上了蓄电灯，又在七根丝线上安装电篋子，误入网筒的鱼儿用鱼尾不论拨哪根丝线，音乐盒里就会飘出悠扬悦耳的音乐，渔民听到乐曲后就知道进鱼了，便迅速锁网、提杆、起鱼，再也不用眼睛死死盯着丝线看了。

正在谈笑间，忽然一曲优美动听的《乌苏里船歌》的乐曲飘荡而来，“来鱼了！”乐曲刚一飘出，巴图鲁的老伴就脱口而出，我们三双眼睛同时闪耀出异常兴奋的光芒，只见七根竖立的胶丝线像长长的琴弦被无形的手弹拨一样，缓缓摆动。“是条大鱼。”从摆动的程度可以判断鱼的大小，巴图鲁和老伴不约而同地迅速跳下床，一个去拽绳锁网，一个提杆升网，果然，一条一米多长的大狗鱼浮上水面正在网筒里横冲直撞。

我与巴图鲁老两口边吃边喝，谈了一下午，也没耽误捕鱼，捕到的大狗鱼、雅不赤哈鱼足有二百多斤。巴图鲁对我说，国家为扶持人口较少民族还给赫哲渔民盖了花园式的住宅小区，小区内有他的一套漂亮的大砖瓦房，但他与老伴几乎整个冬天都是在江边冰上的铃铛网房里度过的，因为他特别喜欢捕鱼，在冰上温暖的屋里吃冻鱼片“刨花”喝酒，对他来说简直是神仙般的生活。

当我离开这个冰上人家时真有些依依不舍，虽然冰上人家离我渐渐远去，但那江岸旁的一座座连着一排篱笆的木板房和木板房周围堆着的鱼堆，码着的一垛垛干木料和时而从木板屋顶高高伸出的提网杆，像一座有旗杆的小庙，深深地印在我的心上。

原文链接：[点击查看>>](#)

文章来源：文艺报2008-08-28

凡因学术公益活动转载本网文章，请自觉注明

“转引自[中国民族文学网](http://www.iel.org.cn) (<http://www.iel.org.cn>)”。

专题[北方民族文学](#)的相关文章

- 满文古籍整理：厚积薄发结硕果
- 第十七届维吾尔文学奖将在新疆拜城举行
- 吉木乃县七旬老人朗诵哈萨克民谣“黑萨”
- 新疆师范大学柯族教授发现民间文学的“帕米
- 黄中祥与哈萨克族英雄史诗

中国民族文学网



چۇڭگو مىنلىك ئەدەبىياتى تورى

چۇڭگو مىنلىك ئەدەبىياتى تورى

Curggoz Minzcuz Vwnzyoz Muengx